

忠心不老播春华 红色基因任传承

——记周村区年龄最大的“五老”志愿者、退役军人孙广瑞

文/图 记者 高阳 通讯员 魏文玺

在淄博市周村区，有一位88岁的老人，参加过解放战争和抗美援朝，他就是老革命、老党员孙广瑞。

孙广瑞，1931年生，1949年从河南卫校毕业，1949年4月参军入伍，转战江南数省，1951年主动要求入朝作战，任卫生班长。1957年回国后，调入解放军第一四八医院，1978年转业到周村区文化馆任馆长、书记。1991年离休后，孙广瑞积极参加社会公益活动，加入到周村区“五老”志愿者的队伍中，成为周村区年龄最大、工作最忙的“五老”志愿者。

我还没有完成任务，我是一个党员，我不能下去……”孙广瑞说，老战士不怕牺牲的革命精神深深激励着他。在广西作战期间，孙广瑞凭借入伍前在卫校学习的知识，成为一名卫生员，后来又被调到医疗队当了护士。

1950年朝鲜战争爆发后，孙广瑞连写七次决心书，要求赴朝作战。1951年1月，他由13军调入15军任卫生班长，入朝参战。

在朝鲜战争中，上甘岭战役的战斗激烈程度举世罕见，孙广瑞是上甘岭战役的亲历者。由于战斗惨烈，伤员很多，孙广瑞每天只能“迷糊”两个小时。

1978年转业后，孙广瑞进了周村区文化馆，任馆长、书记、副研究馆员，直至1991年离休。

在文化馆这块阵地上，孙广瑞可以说是如鱼得水，任其腾跃。记者了解到，13年间他在主持日常工作的同时，先后编写戏剧、小品、广播剧、电视剧、电影文学剧本、曲艺等文艺作品400余件，出版了《真真假假》《孙广瑞小品曲艺集》《幽默人生·戏剧小品曲艺》《幽默人生·影视》《幽默人生·吕剧》等五部作品集。1983年到2005年，孙广瑞还连任淄博市曲艺家协会主席。

1991年离休后，孙广瑞没有闲着，不仅专心进行文艺创作，

还加入到周村区“五老”志愿者的队伍中，担任周村“五老”宣讲团讲师和“五老”艺术团政委、艺术总监，成了一名传承红色基因的“老园丁”。

周村区关工委为把青少年“传承红色基因”工作开展得深入扎实，成立了以孙广瑞为团长，以“五老党员”为主体，共35名成员的“传承红色基因”宣讲团，走进全区中小学讲述英雄事迹60余场。

孙广瑞向记者介绍道，每到一学校，他都结合邱少云、黄继光等战斗英雄的故事来教育青少年珍惜现在，遵纪守法，努力学习，健康成长。为了丰富自己的演讲内容，他在儿子的陪同下，去沈阳烈士陵园祭拜战友黄继光等先烈，去大连看望和采访老战友。

播下春华，必得秋实。孙广瑞多次受到了各级政府的表彰。2009年，他被评为“淄博市十佳模范老人”，2012年被评为“淄博市优秀五老志愿者”，2016年被评为“淄博市十佳志愿者”。淄博市委市政府为其记三等功，教育部授予他“青少年专业辅导员”的称号。2017年他被评为“山东省最美老干部志愿者”，2018年被国家关工委、司法部授予“全国青少年普法教育工作优秀辅导员”的称号。

山东省青少年读书故事会淄博地区选拔赛报名启动 讲好淄博故事 传承优秀文化

记者 张楠 通讯员 陈雪 报道

晨报淄博12月5日讯 今天，记者从淄博市图书馆获悉，“讲好淄博故事·传承优秀文化”首届淄博市青少年读书故事会暨第二届山东省青少年读书故事会淄博地区选拔赛报名启动，全市6-15岁的少年儿童均可报名参赛。

“讲好淄博故事·传承优秀文化”首届淄博市青少年读书故事会暨第二届山东省青少年读书故事会淄博地区选拔赛由淄博市图书馆、淄博市图书馆学会主办，各区县图书馆协办。活动旨在弘扬中华优秀传统文化，丰富全市青少年的课余生活，提高全市青少年的语言表达能力，促进青少年的全面发展。

活动内容是讲述古往今来淄博的人、淄博的事。可以是“忠信礼仪廉孝悌”等经典传承故事，也可以是古往今来的名人读书故事、红色故事、时代故事、校园故事、家风故事、亲情故事以及新故事等。要求内容积极，健康向上，内容自选，鼓励原创。大赛面向全市少年儿童(6-15岁)设置两个组别，分别为6-9岁组别和10-15岁组别。

本次比赛，采取线上及线下相结合的方式。线上预赛环

节，所有参赛选手需通过“山东公共文化云”在线平台开通的“讲好山东故事·传承优秀文化”第二届山东省青少年读书故事会活动报名入口进行报名，并上传比赛视频(视频时间不得超过5分钟)。

现场决赛将在淄博市图书馆一楼多功能报告厅举行。时间拟定在寒假期间，具体时间另行通知。

参赛选手可登录山东公共文化云公众平台，通过山东公共文化云平台官网、山东公共文化云APP、山东公共文化云公众号进行报名，根据报名页的填写要求将信息填写完整，报名截止时间为2020年1月6日。报名截止后，报名通道自动关闭。

需要注意的是，每名选手只有一次参赛机会，组合选手每组不超过五人。提交的作品时长不超过5分钟，大小不超过500M，格式为MP4、MOV。

本次大赛设立个人奖和集体奖。每个组别分别设一等奖3名、二等奖5名、三等奖7名及优秀奖若干，优秀选手将被推荐参加第二届山东省青少年读书故事会滨州赛区决赛。根据团体组织参与情况及参赛成绩，设立优秀组织奖。感兴趣的读者可关注淄博市图书馆官方微信了解活动详情。



88岁的孙广瑞依旧军姿挺拔。

1949年4月，入伍不久的孙广瑞随大军南下，参加了解放战争。他所在的部队(二野13军)由安徽过江，进军江西，攻入广东、广西，最后解放云南。在诸多战斗中，他印象最深刻的，还是解放南昌的战斗。

“这是我参加的第一场大战。当时，我和一位老战士在同一个掩体里向敌人射击，敌人一发炮弹打过来，那位战友的一只胳膊被炸掉了。”孙广瑞老人向记者讲述着他还是新兵时的故事：“不管卫生员怎么劝，他就不走，是连长派两个战士把他架走的，他边走边喊着：‘连长，

淄博市生态环境局出台办法规范行政执法人员执法行为 执法全程记录 信息主动向社会公开



记者 马斌 通讯员 冯兰兰 报道

晨报淄博12月5日讯 为做好全市生态环境系统行政执法信息公开工作，进一步规范行政执法人员执法行为，依据《山东省生态环境厅关于印发山东省生态环境系统全面推行行政执法公示制度执法全过程记录制度重大执法决定法制审核制度实施方案的通知》文件要求，淄博市生态环境局制定了《淄博市生态环境局行政执法信息公示办法(试行)》和《淄博市生态环境局行政执法全过程记录办法(试行)》，并于12月1日开始施行。

行政执法信息公示是指生态环境部门将本部门执法主体、人员、职责、权限、依据、程序、结果、监督方式、救济途径等行政执法信息主动向社会公开，保障行政相对人和社会公众的知情权、参与权、救济权、监督权，自觉接受社会监督。《淄博市生态环境局行政执法信息公示办法(试行)》要求，市局及各分局(以

下简称生态环境部门)实施行政许可、行政处罚、行政强制、行政检查等行政执法行为的行政执法信息公示，适用本办法。

生态环境部门应当主动向社会公示的行政执法信息涵盖执法主体的公示，包括执法主体的名称、具体职责、内设执法机构、职责分工、管辖范围、执法区域；执法人员的公示，包括本部门和本部门所属执法机构行政执法人员姓名、性别、执法区域、工作单位和证件编号等；执法依据的公示，包括生态环境保护法律、法规、规章、标准和行政处罚自由裁量基准、委托执法依据等规范性文件；执法程序的公示，包括行政处罚、行政强制、行政许可服务指南、执法流程图，需要提交的材料目录以及示范文本、救济渠道、咨询服务、投诉举报途径等；清单信息的公示，包括本部门权力和责任清单、“一次办好”事项清单、“双随机”抽查事项清单、生态环境保护综合执法队伍权力和责任清单、重大执法决定法制审核目录清单等；法律、法规、规章规定应当公开的其他生态环境行政执法信息。其中，行政执法决定(结果)

应在作出之日起20个工作日内，向社会公布执法机关、执法对象、执法类别、执法结论等信息。除另有规定外，行政许可、行政处罚信息应当从作出之日起7个工作日内公开。行政执法信息公开以本级政务网站为主要公开载体，以新媒体、办事大厅公示栏、服务窗口等为补充，全面、准确、及时地公示有关行政执法信息。生态环境部门及其行政执法人员违反行政执法信息公示规定的，依法追究有关责任。

《淄博市生态环境局行政执法全过程记录办法(试行)》中明确，行政执法全过程记录，是指执法部门通过文字、音像等记录方式，对执法程序启动、调查取证、审查决定、送达执行、归档管理等法定程序和环节进行跟踪记录、实时留痕的坚持合法、全面、客观、及时、可追溯的原则。与此同时，执法部门应当根据行政执法行为的性质、种类和环节的不同，采取适当、有效的方式对执法全过程进行记录。涉及国家秘密、商业秘密和个人隐私以及依法应当保密的执法信息，应当依法进行管理。



记者 任灵芝 通讯员 赵希翔

作为人大代表，他始终恪守“人大代表为人民”的承诺，一心为民、履职尽责；作为企业负责人，他有着强烈的社会责任感，专注发展、反哺社会。

他就是淄川区人大代表，淄博新博陶瓷科技有限公司总经理、青岛博华汇丰投资有限公司总经理、山东中科汇智智能科技有限公司董事长王铎。“我既要发展好企业，也要当好人大代表，做到代表工作和企业工作两不误两促进，用自己的实际行动，向广大选民交出一份出色的答卷。”12月3日，在淄川区人大组织的一次双联活动中，王铎的一番履职感言，赢得了群众的一片掌声。

当选淄川区十八届人大代表以来，王铎始终把“从人民中来，到人民中去”作为行为准则。在双联活动中，他主动倾听群众诉求，及时掌握群众关注的热点、难点和焦点问题，如实了解群众的愿望，真实掌握社情民意，结合平时收集的民情民意以及调研后的思考，围绕促进地方经济发展、促进民

生改善等方面，提出了多件高质量的建议。他通过提代表建议方式服务地方发展、服务人民群众，彰显了人大代表的责任和担当。

作为企业的负责人，王铎勇于实践、大胆创新，带领企业渡出一道道难关，使新博陶瓷产品不断变化升级，企业不断发展壮大，营业收入由原来的5000万元跃升到8亿元，拥有技术专利及实用新型专利12项，成为国内规模最大的建筑陶瓷制造商和销售商之一、江北陶瓷标杆企业。

2018年，在他的倡导下，成立青岛博华汇丰投资有限公司、山东中科汇智智能科技有限公司，现已累计实现投资5亿元人民币，成为山东地区投资行业的新星。

“人大代表不仅是一份荣誉，更是担当与责任。”王铎时刻牢记人大代表的使命，在办好企业的同时，积极投身公益事业，常年参加各类社会公益慈善活动，累计捐款100余万元。今年夏天，受台风“利奇马”的影响，新博陶瓷厂房被淹，仓库瓷砖被洪水浸泡，受损高达百万元。虽然蒙受了巨大损失，但王铎仍积极响应政府号召，当先锋、做表率，为灾后重建进行捐款，尽到了一个企业家的社会责任。